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拓展讲座——第10讲 应用题选讲
　　一、教学内容：
　　大家在本学期已经学过一些应用题的解法，包括稍微复杂的和差倍问题，鸡兔同笼问题和间隔与方阵问题。今天我们通过一些新的题目来复习原来学过的内容。
　　利用的方法仍然是原来学习过的画图法、设份数、假设法等等。关键是认真读题，在真正理解题目的基础之上利用合适的方法逐步解题。
　　[例1]　甲工厂生产的零件数比乙工厂多35个。经过检查，甲厂有419个零件合格，乙厂有248个零件合格。乙厂不合格零件的个数是甲厂的两倍，那么两个工厂一共生产了多少个零件？
　　[分析] 首先甲厂生产的零件多35个，为了把条件变简单，可以从甲厂生产的零件中拿走35个合格零件，这时甲厂生产的合格零件个数变成了：
　　419－35＝384个。这样两个厂子的不合格零件的个数都没有变，并且两个厂子生产的零件数就相等了。
　　解：乙厂的不合格零件个数是甲厂的两倍，就可以把甲厂生产的不合格零件的个数看成一份，这样乙厂的不合格零件数就是两份，比甲厂多一份。
　　由于现在两个厂子生产的零件总数相等，反过来想就是甲厂的合格零件数比乙厂的合格零件数多一份。于是一份，也就是甲厂生产的不合格零件个数就是：
　　384－248＝136个。甲厂生产的总零件数是：
　　136＋384＝520个，也是乙厂的零件数。加上甲厂被去掉的35个，总零件数是：
　　520＋520＋35＝1075个。
　　[评注] 尽量把题目中的复杂条件通过各种方法变得简单，并且要注意设份数的时候通常把比较小的数看成一份。对于比较复杂的题目，如果不能直接看出关系，应该画出线段图。
　　[例2]　甲已经作了69个零件，乙已经作了98个零件。如果甲每天可以做3个零件，乙每天可以做8个零件。那么再过几天之后乙做的零件数达到甲的两倍？
　　[分析] 可以直接利用列表法，把两个人每过一天之后作过的总零件数全部列出来进行比较，看一看什么时候乙的零件数变成甲的两倍。但这是一个笨方法，比较花时间，如果数太大也不好办。
　　解：可以看出，现在两个人作的零件数相差：
　　98－69＝29个。如果经过几天之后，乙做的零件数正好达到甲的两倍，那么如果从甲中取出一些零件，再从乙中取出两倍的零件，那么两个人剩下的零件数仍然有两倍的关系。
　　于是可以把甲每天增加的3个零件全部去掉，这样应该把乙每天做的零件个数减少6个，变成乙每天做两个零件，甲什么也不做，过多少天乙的零件数达到甲的两倍。
　　现在两人零件数相差29个，乙需要再增加：
　　69－29＝40个零件，才能够变成甲的两倍。这需要40÷2＝20天。
　　[评注]两个数量成倍数关系，如果同时加上或者是减去成同样倍数关系的两个数，原来的倍数关系不变，同学们可以自己举出几个比较简单的例子。看看这个结论对不对。
　　[例3]　学校图书馆有图书和杂志，图书的数量比杂志的两倍还多60本。如果现在新购入杂志380本，全部图书和杂志的总数就达到了1730本，原来有图书多少本？
　　[分析] 题目的条件中不是正好的倍数关系，同时杂志的数量在开始和后来还有变化，所以一定要解决这两个问题。
　　要想解决这两个问题，只要把图书和杂志的数量分别减少60和380本，题目中的倍数关系就可以成立了。
　　解：拿走60本图书，再拿走新买的380本杂志，现在图书和杂志的数量是：
　　1730－60－380＝1290本。这时图书的数量就变成了杂志的两倍。把倍数关系中较小的数——杂志的本数看成一份，图书就是两份，1290本就是3份。
　　1290÷3＝430本，是现在杂志的数量，430×2＝860本是现在图书的数量。
　　原有图书：860＋60＝920本。
　　[评注]题目中出现的倍数关系通常是解题的关键，通过它可以设份数解题。在本题中为了使得倍数关系成立，做的是减法，如果条件变化，可能下次需要补充一定的数量，要根据具体情况进行分析。
　　[例4]　老师给全班同学分苹果，一组每个人分7个，二组每人分5个，三组每人分6个，如果一组人数是二组的两倍。二组和三组一共有25人，并且苹果的总数是319个，那么全班总人数是多少人？
　　[分析] 可以利用题目中的倍数关系：“一组人数是二组的两倍”，把两个一组的同学和一个二组的同学看成一个人，那么每个“三头六臂”的新人就能够分到19个苹果。这道题目就变成了一道鸡兔同笼的问题。“三头六臂”的新人个数和二组的人数相同。
　　解：利用假设法，假设全部是三组的同学，那么应该分出去：
　　25×6＝150个苹果，比实际情况少了：319－150＝169个。
　　每个三组同学换成“三头六臂”的新人需要多分：19－6＝13个苹果。
　　因此一共有：169÷13＝13个新人，也就是说二组的人数就是13人。
　　于是一组有13×2＝26人，三组有25－1＝12人。
　　全班共有：12＋13＋26＝51人。
　　[评注] 利用题目中的倍数关系把三个人数减少成两个人数，并由此看出这道题目实际上是一个鸡兔同笼类型的题目，然后就可以利用标准的假设法进行解题。
　　[例5]　老师给全班同学分苹果，男同学的人数比女同学人数的两倍少5人。男同学每个人分3个，女同学每人分7个，最后还剩下17个苹果。如果苹果的总数是249个，那么全班的总人数是多少人？
　　[分析] 可以发现题目的倍数关系中男生的人数少5人。可以增加5个男同学使得倍数关系成立。这时一共需要增加：3×5＝15个苹果分给新增加的5个男同学。
　　这时多余的苹果个数就变成了：17－15＝2个。如果从总数中减去这两个苹果，那么所有剩下的苹果就恰好分完。
　　解：把增加5个男同学，每人同样分3个苹果，再减去多余的两个苹果，这样一共分了247个苹果，同样可以把两个男同学和一个女同学分成一组，这样每组的3个人就分了13个苹果。一共有这样的小组：
　　247÷13＝19组。于是恰好有19个女同学，男同学有：19×2＝38人。
　　去掉开始时增加的5个男同学，原来男同学有：38－5＝33人。
　　全班的总人数就是：19＋33＝52人。
　　[评注]同样为了使得倍数关系成立，在原来的条件中增加了相应的人数就使得倍数关系成立。以后我们会遇到更加复杂的题目，但是基本的思路和方法是不会变的。
　　[例6]　老师去书店买书，数学书每本8元，语文书每本10元，英语书每本13元。如果数学书的本数比语文书多3本，英语书比语文书多两本。买全部图书一共需要花费515元，那么每种图书各买了多少本？
　　[分析]可以发现，题目中实际上隐藏着倍数关系，比如要是把数学书的本数减少3本的话，那么这时数学书的本数就和语文书一样多；如要是把英语书的本数减少2本的话，那么这时英语书的本数也和语文书一样多；数学书和英语书的本数就都是语文书本数的一倍。于是可以设这时的数学书、英语书和语文书的本数都是一份。
　　需要的花费也就变成了：515－8×3－2×13＝515－24－26＝515－50＝465元。
　　解：把一本数学书、一本英语书和一本语文书合在一起看成是一本新书，那么这本新书的价格是8＋10＋13＝31元。新书的本数就是：
　　465÷31＝15本。于是买到的语文书的本数就是15；数学书的本数是18本；英语书买了17本。
　　[评注] 利用隐藏的倍数关系，并且通过分组或者是捆绑法把三种书看成一体，这两种解题的思路都是很有用的，以后还会不断的用到。
　　[例7]　一个8边形的花坛，从某一个确定的顶点开始顺时针量，8条边的长度分别是12、14、16、18、20、22、24、24米。如果从这个顶点开始按照顺时针每隔5米种一株花，并且每个顶点也种一株花，那么一共在花坛周围会种上多少株花？
　　[分析] 可以从这个确定的顶点处按照顺时针开始计算每个顶点和开始处的距离，注意开始和最后实际上是一个点。只应该算一次就可以了。
　　解：整个8边形的周长是：
　　12＋14＋16＋18＋20＋22＋24＋24＝150米。每隔5米种一株花，一共种了：
　　150÷5＝30，注意为什么不加“1”。
　　从头开始算起，8个顶点所在的位置分别是：0、12、26、42、60、80、102、126米处，其中有3个顶点的位置恰好是5的倍数：0、60和80。这三个顶点已经种上了花，而剩下的5个顶点要新种上5株花，于是全部种上的花一共有：
　　30＋5＝35株。
　　中间长方形的周长＝20。
　　[评注]通常对于有特殊要求的环形植树问题，如果能够找出一个确定点作为起点，再确定好方向，其他的位置都可以直接表示出来。
　　[例8]　一共12个棋子，要摆成4行，每一行都要有4个棋子，那么该怎么去摆？能不能画出多种不同的摆法？
　　[分析]每行4个棋子，一共要摆成4行，这样需要4×4＝16个棋子，现在只有12个棋子，可以看出一定是有4次重复计算的时候。
　　解：首先可以直接的写出最简单的一种摆法：一个正方形，每条边上有4个棋子，每个顶点上各有一个棋子被算了两次。
　　除了这种最简单的方法之外，还可以有很多种不同的摆法，只要满足有4个点都是位于两条线段之上就可以。下面举几个例子，大家也开动脑筋，看看能不能找出更多不同的摆法来。
　　
　　[评注] 通常如果把题目的条件变成9个棋子摆成3行，每行4个，那么会出现多少种不同的情况？大家可以自己画一下。
　　作业：
　　1．小明和小龙一起做一本习题集，经过一个暑假，小明做了106道，小龙只做了67道。开学后小明每天做4道题目，小龙为了赶上小明，每天努力做13道题目。过了一段时间后他发现，自己已经做的题目数竟然达到了小明的两倍，那么这时已经是开学后多少天？
　　2．唐老师家进行装修，小圆灯泡每个5元，普通灯泡每个两元，节能灯泡每个17元。如果需要购买的普通灯泡个数是小圆灯泡的3倍多两个，小圆灯泡和节能灯泡一共21个。如果一共花费了295元，那么每种灯泡各买了多少个？
　　3．一共9个棋子，要摆成3行，每一行都要有4个棋子，那么该怎么去摆？能不能画出多种不同的摆法？
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